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Ata da ducentésima quadragésima nona reunião ordinária do Conselho Estadual sobre Drogas 

(COESAD), realizada ao sexto dia do mês de maio do ano de dois mil e vinte e cinco, às nove horas e 

quatorze minutos, no auditório do CAAD, no Centro de Vitória. Participaram os seguintes membros 

titulares e suplentes: Getúlio Sérgio Souza Pinto (suplente), Subsecretaria de Estado de Política Sobre 

Drogas; Samantha Leal Fraga (titular), Secretaria de Direitos Humanos; João Evangelista de Sousa (titular), 

Secretaria de Educação; Simone Luzia Moraes Dorna (titular), Secretaria de Saúde; Thiago de Carvalho 

Guadalupe (titular), Instituto Jones dos Santos Neves; José Carlos Fiorido (titular), Federação Espírita do 

Espirito Santo; Alciléia Cardoso de Oliveira (suplente), Projeto ALFA; Elias Ferreira Nunes (titular), Conselho 

Municipal sobre Drogas de Viana; Dilcinéia Souza Bragança (suplente), Conselho Regional de Psicologia. 

Participantes: Karin Yuri Kato Uezono, Conselho Comunitário de Vila Velha; Nathalia Borba e Aline Borel, 

Subsecretaria de Política sobre Drogas. Justificaram ausência: Rochester Santana de Lima, SETADES; 

Raoni Vieira Gomes e Litza Aoni Caetano, OAB/ES. Abertura: O vice-presidente, sr. José Carlos Fiorido, faz 

a abertura da reunião saudando a todos os presentes; informa que o presidente não poderá comparecer, e 

desta forma, irá conduzir a reunião conforme prevê o Regimento; consulta sobre a ata da reunião anterior 

que foi aprovada sem ressalvas. Dando seguimento, é passada a palavra para a secretária executiva que 

procede a leitura das correspondências expedidas: refere que foi encaminhada aos conselheiros (as) a ata 

da 248ª Reunião, e a convocação para 249ª Reunião; oficio aos Conselhos Municipais sobre Drogas 

informando sobre a realização da Semana Estadual de Política sobre Drogas em junho, bem como 

sensibilizando-os para organização de eventos alusivos; os referidos ofícios foram encaminhados para os 

seguintes municípios: Cariacica, Guarapari, Presidente Kenedy, Santa Maria de Jetibá, Serra, Viana, Pedro 

Canário e Aracruz. Correspondências recebidas: Oficio solicitando alteração de titularidade dos 

representantes da ALFA Comunidade Terapêutica. INFORMES: Publicado dia 04/04/2025 a alteração da 

titularidade dos representantes da ALFA Comunidade Terapêutica; realizada Reunião Interfederativa dia 

22/04/2025 na modalidade online e o COESAD foi representado pela Secretária Executiva; o ES foi 

selecionado, junto com Recife, para implementar o Projeto PIPA da UNODC/ Ministério da Justiça, contando 

com a presença do subsecretario e Presidente do COESAD, sr. Carlos Lopes, em Brasília dia 10/04/25. A sra 

Aline Borel, que também esteve presente em Brasília, relata que nesta oportunidade a Subsecretaria de 

Politica sobre Drogas assinou o protocolo de intenção para realização do projeto PIPA; refere que o projeto 

irá demarcar o que acontece nos territórios, referente à prevenção ao uso de drogas, e pretende realizar 

transferência de tecnologias dos projetos que já deram certo fora, sendo estes reestruturados em relação ao 

território que será implantado; coloca que o projeto é destinado a crianças e adolescentes de 06 à 17 anos 

considerando a proposta de mapear os territórios acerca do que já existe e do que necessita, e formar 

profissionais multiplicadores; refere que o território escolhido no Espirito Santo foi a região de Terra 

Vermelha; coloca que uma equipe de formadores da UNODC virá conhecer e estudar o que o território possui 

e que a partir de junho/julho será dado inicio efetivamente. Dando sequência a secretária executiva retoma 

os informes; coloca que o Plano Nacional sobre Drogas – PLANAD está com Consulta Pública virtual aberta 

até o dia 15 de maio de 2025, e disponibiliza aos membros o link para participação; informa ainda que o 

Projeto ALFA realizará a “Corrida Pela Vida”, abrindo a Semana Estadual sobre Drogas, e que a mesma 
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acontecerá na Orla de Piúma, dia 22/06/2025 às 7h. Em seguida é passado para as ações desenvolvidas 

pelas Comissões Permanentes do COESAD: Comissão de Educação, Formação e Pesquisa sobre 

Drogas – coordenação sr. Thiago Guadalupe: O sr. Thiago coloca que a comissão se reuniu na data de 

ontem e posteriormente encaminhará a ata para conhecimento de todos; que a pauta principal foi a leitura da 

minuta do Plano Estadual em especial os pontos que possuem convergência com a atuação da comissão; 

coloca ainda que a Comissão entende que não há novas propostas tendo em vista que o tema está bem 

contemplado no Plano. Comissão do Fundo Estadual sobre Drogas: coordenação sr. José Carlos Fiorido: 

O sr. Fiorido coloca que gostaria de solicitar sua substituição nesta coordenação; relata que esteve 

estudando a matéria e verificou sua complexidade, e que demandará tempo para elaboração de proposta 

objetiva; pondera que a movimentação dos recursos do Fundo precisam de alteração na legislação junto ao 

CONAD tendo em vista que todos os recursos apreendidos vão para o fundo nacional; sugere um parecer 

jurídico mais apurado sobre o tema para que fosse possível estabelecer estratégias de mudança para 

aplicação efetiva dos recursos no campo das drogas. É pontuado que os recursos investidos atualmente na 

política estadual sobre drogas são oriundos em sua totalidade do tesouro estadual. Inicia-se um debate sobre 

os recursos oriundos de atuações de repressão às drogas como: apreensões, multas por embriaguez entre 

outros; ponderado que os recursos apreendidos no estado devem permanecer no estado e não ir para a 

União; ponderada a necessidade de alteração na legislação que versa sobre o tema. O conselheiro Elias 

coloca que existem poucos recursos para atendimento às pessoas que precisam se recuperar do uso de 

drogas; pondera também sobre a burocracia existente para acessar os recursos; reflete que os recursos 

deveriam ser capitados em diversas frentes de forma a aumenta-lo; coloca que a questão das drogas, apesar 

de muitos esforços, ainda está sendo tratada de maneira superficial, necessitando de maior incentivo.  O sr. 

Getúlio solicita fazer algumas ponderações; reflete sobre a alteração da legislação e que este não é um 

problema circunscrito ao Espírito Santo e que a Política Nacional sobre Drogas está sob revisão; coloca que 

não há nenhum dispositivo jurídico institucional que garanta a destinação dos recursos provenientes da 

apreensão de drogas; pondera que o estado não possui, então, governabilidade sobre a destinação de 

recursos de multas ou bens apreendidos, por exemplo; coloca que, como dito anteriormente,  os recursos 

atualmente são em sua totalidade do tesouro estadual e afirma que não há falta de recursos para as políticas 

que estão postas neste Conselho; pondera que já houve um volume maior de recursos destinados para 

ações do COESAD, no entanto, não foram executados pelo Conselho; coloca ainda que não há entidades 

com qualidades mínimas para credenciamento que justifique a abertura de novas vagas de acolhimento; 

refere ainda que atualmente são 5 entidades contratadas pelo estado que atingem aos critérios mínimos 

postos pelas legislações; chama para a reflexão se as instituições que estão recebendo recursos públicos 

para executar projetos estão realizando a contento e dando efetivamente respostas para a sociedade. 

Iniciado novo debate sobre a destinação dos recursos e necessidade de alterações nas legislações; refletido 

sobre a possibilidade de municipalização da politica sobre drogas; ponderado que a questão das drogas não 

é apenas do governo, mas da sociedade como um todo. Comissão de Monitoramento e Fiscalização de 

Instituições: Coordenação da comissão, sr. Raoni Vieira Gomes, que justificou sua ausência na plenária. A 

conselheira Alciléia, representante da ALFA Comunidade Terapêutica, relembra que na reunião anterior o 

referido coordenador ventilou a possiblidade de se retirar da coordenação da comissão; pontua que, caso 

realmente o conselheiro saia da referida coordenação, se disponibiliza para assumir esta função. O vice 
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presidente então sugere que a comissão converse internamente sobre a questão. Comissão de Cadastro e 

Registro de Instituições: Coordenação da comissão, sra Dilcinéia:  a Conselheira relembra que a Comissão 

está com uma solicitação de cadastro e registro em andamento; relata que a instituição demandante 

encaminhou documentação incompleta sendo solicitada documentação complementar que foi enviada; no 

entanto, ainda haviam documentos pendentes no encaminhamento; reflete que uma alternativa debatida na 

comissão seria o contato direto com a instituição para orientações; relata que a comissão tem a perspectiva 

de realização de reunião para estabelecer seu fluxo de trabalho de forma a facilitar o processo. Comissão da 

Semana Estadual sobre Drogas: A sra. Nathalia, assessora da SESD e integrante da referida Comissão, 

informa que a programação está praticamente finalizada; relata sobre algumas ações que serão realizadas 

em Linhares e Cachoeiro e também como está o andamento dos processos em Vitória; fala um pouco da 

confirmação de alguns palestrantes bem como as mesas de discussões que serão realizadas; relata sobre as 

referidas mesas, e que nelas haverão os seguintes temas: resultados das pesquisas realizadas sobre a 

questão das drogas no ES, experiências sobre prevenção, experiências sobre cuidado e tratamento, novas 

substâncias psicoativas, experiências sobre reinserção social e uso terapêutico da canabis; refere que 

haverá interprete de libras de forma a garantir acessibilidade ao maior número possível de participantes; 

relata ainda que para a abertura do evento a proposta é que seja realizada no Palácio Anchieta, no Salão 

São Tiago, tendo como convidado o dr. Dráuzio Varela, numa perspectiva de atingir e mobilizar públicos 

diversos como: profissionais da área e gestores, bem como usuários e seus familiares; refere que o convite 

foi aceito pelo sr. Dráuzio e os processos estão em andamento; reflete que a presença do dr. Dráuzio Varela 

coloca o evento em um nível de circulação, divulgação e difusão muito maior e mais amplo que nos anos 

anteriores. ASSUNTO: 1) Representantes do COESAD para o comitê gestor do OCID: Considerando que 

o quórum desta plenária está com poucos representantes, o vice-presidente sugere que este ponto de pauta 

passe para a próxima reunião, com o intuito de ter maior representatividade de membros para a deliberação 

dos representantes do COESAD no OCID, o que é acatado pelos membros presentes. 2) Plano Estadual 

sobre Drogas: O sr. Getúlio inicia contextualizando que foi encaminhada aos membros a minuta do Plano 

Estadual atualizada com as sugestões propostas na plenária anterior; pondera que ainda há espaço para 

sugestões nesta plenária, no entanto, o  esperado é que após esta reunião seja passado para a segunda 

etapa, ou seja, as audiências públicas; pondera que a proposta é a realização de 3 audiências públicas, 

sendo: em Vitória, Linhares e Cachoeiro do Itapemirim; desta forma, questiona se neste momento ainda 

existem propostas e/ou sugestões, e caso não haja, se é possível a sua aprovação. O vice-presidente abre 

então para posicionamento da plenária. Após alguns questionamentos, colocações e ponderações o Plano 

Estadual sobre Drogas foi aprovado por unanimidade. Debatido que a proposta é a realização de 3 

audiências públicas na modalidade presencial para validação do documento, e é feita sugestão de também 

realizar a consulta pública online, o que é aprovado pelos presentes. Dando seguimento o vice-presidente, sr. 

Fiorido, solicita a inclusão de 1 ponto na pauta; coloca sobre as pessoas com dependência química que 

estão encarceradas e a preparação para a liberdade, bem como a necessidade de tratamento para estes; 

pondera que, ao receber a liberdade, se não for condicionado um tratamento, fatalmente poderá recair; 

coloca da possibilidade do Conselho avaliar a alternativa de já ser condicionado o tratamento para a 

dependência química à liberdade condicional, provisória e/ou tornozeleira eletrônica; reflete que as pessoas 

com dependência química são pessoas doentes e estão sob a tutela do estado, e portanto, precisam de 
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tratamento;  sugere que o juiz ao conceder a liberdade deveria ser condicionado o tratamento de 

dependência química por meio dos serviços disponíveis; refere que ao sair, se não se tratar, o egresso 

fatalmente cometerá delitos para alimentar o uso da substância. Após ponderações, reflexões e 

contrapontos, é deliberado que o tema seja efetivamente colocado na pauta para discussão e será debatido 

na próxima plenária. ENCERRAMENTO: nada mais havendo a tratar a reunião se encerrou às onze horas e 

quarenta e três minutos, e eu, Katia Cuzzuol de Almeida, Secretária Executiva, lavrei a presente ata.  

 
Nomes ok 
Carlos Augusto Lopes (presidente) 
Getulio Sergio Souza Pinto (suplente) . 
Subsecretaria de Estado de Política Sobre Drogas - SESD 

 
 
 
Samantha Leal Fraga (titular) . 
Cristhiany Miranda Macedo (suplente)  
Secretaria de Direitos Humanos - SEDH 
 

 
AUSENTES 

Erika do Nascimento Bianchi (titular)  
Maria da Penha Guimarães da Conceição (suplente) 
Secretaria de Justiça – SEJUS 
 

 
AUSENTES 

Paulo Expedicto Amaral Neto (titular)  
Rogério da Costa Trindade (suplente)  
Secretaria de Estado de Segurança Publica – SESP 
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Secretaria de Estado de Educação - SEDU 
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Secretaria de Estado da Saúde - SESA 
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Instituto Jones dos Santos Neves – IJSN 
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AUSENTES 
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Elias Ferreira Nunes (titular) . 
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Raoni Vieira Gomes (titular)  
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Conselho Regional de Psicologia – CRP 16ª Região 
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